

СЛОВО МОЛОДЫМ СОЦИОЛОГАМ

Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, вып. 4. С. 427–432 Izvestiya of Saratov University. Sociology. Politology, 2023, vol. 23, iss. 4, pp. 427–432 https://soziopolit.sgu.ru https://doi.org/10.18500/1818-9601-2023-23-4-427-432, EDN: CCSFVC

Научная статья УДК 316.334.2

Карьера женщин в спорте в условиях пандемии COVID-19: социально-экономический аспект



И.И.Рыкова

Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского, Россия, 410012, г. Саратов, ул. Астраханская, д. 83

Рыкова Инна Игоревна, аспирант кафедры истории, теории и прикладной социологии, kombarykova@gmail, https://orcid.org/0000-0003-0863-529X

Аннотация. В статье рассматриваются особенности реализации женской спортивной карьеры в условиях эпидемии коронавируса. Анализируются способы поддержания карьеры в изоляции и варианты ее развития, а также инициативы правительства в данный период. В том числе приводится сравнение расходования бюджета начиная с момента отсчета финансирования физической культуры до послепандемийного периода. Кроме того, рассматриваются типы карьеры, в том числе характерные данному времени, в частности, преобразующий тип карьеры с постепенным движением вверх и последующей сменой деятельности. Для этого типа карьеры характерна высокая скорость должностного продвижения (расширения влияния), которая может быть как постепенной, так и скачкообразной. Рассматривается предрасположенность женщин к завершению спортивной карьеры. Авторский анализ базируется на проведенном в 2021 г. в специально созданном опроснике в Телеграм методом анкетирования социологическом исследовании, а также глубинном интервью мастера спорта по спортивно-бальным танцам и ее карьерный путь, что сочетал в себе несколько видов спорта, а также тренерскую деятельность. Анализируются изменения, которые происходят сегодня в спортивной практике, в том числе приводятся в пример инновации с помощью социальных сетей, что повлияли на популярность здорового образа жизни, а также описываются проблемы воспитанников ДЮСШ и профессиональных спортсменов в связи с отсутствием амуниции и сложностью профессиональных тренировок в домашних условиях. В заключение работы рассматриваются последствия не только пандемии, но и запрета на участие российских спортсменов в международных соревнованиях, а также Олимпийских играх, что негативно отразится на заработке наших спортсменов. К этому добавляется и ряд серьезных социально-экономических проблем, в том числе нехватка финансовых средств для строительства спортивных объектов в регионах.

Ключевые слова: спорт, спортивная карьера, карьера женщин в спорте, изоляция, коронавирус

Для цитирования: *Рыкова И. И.* Карьера женщин в спорте в условиях пандемии COVID-19: социально-экономический аспект // Известия Саратовского университета. Новая серия. Серия: Социология. Политология. 2023. Т. 23, вып. 4. С. 427–432. https://doi.org/10.18500/1818-9601-2023-23-4-427-432, EDN: CCSFVC

Статья опубликована на условиях лицензии Creative Commons Attribution 4.0 International (СС-ВҮ 4.0)

Article

Women's careers in sports during the COVID-19 pandemic: Socio-economic aspect

I. I. Rykova

Saratov State University, 83 Astrakhanskaya St., Saratov 410012, Russia

Inna I. Rykova, kombarykova@gmail.com, https://orcid.org/0000-0003-0863-529X

Abstract. The article discusses the features of implementing women's sports career in the context of the coronavirus epidemic. Ways to maintain a career in isolation and options for its development, as well as government initiatives during this period, are analyzed. This includes a comparison of budget expenditures from the start of physical education funding to the post-pandemic period. In addition, types of careers are considered, including the ones typical to the current situation particular, the transformative type of career with a gradual upward movement and subsequent change of activity. This type of career is characterized by a high rate of job advancement (expansion of influence), which can be either gradual or abrupt. The predisposition of women to end their sports career is considered. The author's analysis is based on a sociological study conducted



in 2021 in a specially designed questionnaire in Telegram using the survey method, as well as an in-depth interview with a master of sports in ballroom dancing and her career path, which combined several sports, as well as coaching. The current changes in sports practices, including the example of innovations with the help of social networks, which influenced the popularity of a healthy lifestyle are analyzed. The problems of youth sports school students and professional athletes due to the lack of equipment and the complexity of professional training at home are considered. In conclusion, the article examines the consequences not only of the pandemic, but also the ban on the participation of Russian athletes in international competitions, as well as the Olympic Games, and its possible consequences, which will negatively affect the wages of our athletes. In addition to that, there is a number of serious socio-economic problems, including the lack of financial resources for the construction of sports facilities in the regions.

Keywords: sports, sports career, women's career in sports, isolation, coronavirus

For citation: Rykova I. I. Women's careers in sports during the COVID-19 pandemic: Socio-economic aspect. *Izvestiya of Saratov University. Sociology. Politology,* 2023, vol. 23, iss. 4, pp. 427–432 (in Russian). https://doi.org/10.18500/1818-9601-2023-23-4-427-432, EDN: CCSFVC This is an open access distributed under the terms of Creative Commons Attribution 4.0 International License (CC-BY 4.0)

После распада СССР Российская Федерация пережила дефолт 1998 г., ряд экономических кризисов начиная с 2008 г. Безусловно, все это повлияло на карьеру многих россиян, вне зависимости от рода деятельности, но что понастоящему изменило жизнь, так это пандемия коронавируса.

В конце 2019 г. на мир обрушился страшный вирус, последствием которого стала изоляция, что изменило жизнь миллиардов людей. Любая карьера, что строилась годами, да что там карьера, планы на жизнь, да и вообще сама жизнь стали шаткими и зыбкими. Устойчивое выражение: «горизонт планирования составляет 10 минут», что появилось в 2022 г., на самом деле можно отнести и к началу 2020 г. Тогда весь мир оказался перед тяжелым испытанием – ведь никому не известный вирус COVID-19 расправлялся со всеми безжалостно. Упаднические настроения, тревожность, невозможность выйти просто на прогулку и увидеться с близкими полностью трансформировали быт людей во всем мире. Закрывались школы и вузы, компании переходили на удаленную работу не просто по желанию руководства, а по распоряжениям, издававшимся властными институтами [1].

Спортивные инновации в виде челленджей в социальных сетях спортсменов, что не просто собирали вокруг себя поклонников спорта, но и привлекали новых людей, увеличили популярность ЗОЖ и не только показали желание и способность людей заниматься дома и в одиночку, но и увеличили число людей, которые хотят заниматься спортом. Кроме того, популяризация спортивного образа жизни без особых вложений в амуницию и абонемент в тренажерный зал заметно оздоравливает нацию.

В таких условиях спортивная карьера у всех — от воспитанников ДЮСШ до спортсменов олимпийской сборной — стала испытывать серьезные затруднения, ведь никто не был готов

к тренировкам дома. Практически любой вид спорта подразумевает не только зал, бассейн, но определенные тренажеры и амуницию, которые не всегда можно разместить у себя дома.

Кроме того, существуют командные виды спорта, тренировки в которых вообще в условиях тотального карантина не представлялись возможными.

Серьезной задачей являлась минимизация экономических потерь, связанных с приостановкой деятельности образовательных учреждений, учебно-тренировочных баз и всей системы спорта, включая профессиональный спорт.

Если рассматривать всесоюзный бюджет, то расцвет финансирования физической культуры мы наблюдаем только с 1933 по 1940 г., как раз в эти годы образовывается Всесоюзный комитет по делам физической культуры, и для выполнения его задач выделяется почти 0,1% бюджетных средств на здравоохранение, в которое входит и физическая культура. На протяжении семи лет этот показатель остается стабильным.

В военные годы, вплоть до 1945 г., статья расходов «Физическая культура» исчезает из бюджета, но затем возвращается с теми же по-казателями. Делается это для поднятия боевого духа населения страны [2, с. 106, 176].

В 1987 г. у государства меняются ориентиры и приоритеты [3, с. 17]. С этого времени и вплоть до 2017 г. бюджет, заложенный на физическую культуру, настолько несущественен, что мы не видим его в строке расходов, и лишь в период 2017—2020 гг. на спорт решено выделять 0,5% бюджетных средств [4].

Изучив информацию об исполнении федерального бюджета на 30 января 2023 г. [5] (табл. 1), мы видим, что на физическую культуру в 2019 г. по факту было потрачено 0,4% бюджетных средств, а на «пандемийные» 2020 и 2021 гг. – 0,3%, поскольку увеличились расходы на здравоохранение.

428 Научный отдел



Таблица 1 Информация об исполнении федерального бюджета, %

Расходы	2019	2020	2021
Общегосударственные вопросы	7,5	6,6	7,1
Национальная оборона	16,5	13,9	14,4
Национальная безопасность и правоохранительная деятельность	11,4	9,8	9,4
Национальная экономика	15,5	15,3	17,6
Жилищно-коммунальное хозяйство	1,5	1,6	2,4
Охрана окружающей среды	1,1	1,1	1,6
Образование	4,5	4,2	4,3
Культура, кинематография	0,7	0,6	0,6
Здравоохранение	3,9	5,8	6,0
Социальная политика	26,8	30,6	27,0
Физическая культура и спорт	0,4	0,3	0,3
Средства массовой информации	0,6	0,5	0,3
Обслуживание государственного и муниципального долга	4,0	3,4	4,4
Межбюджетные трансферты общего характера бюджетам бюджетной системы Российской Федерации	5,5	6,1	4,5
Всего	100 (18 214,5 млрд руб.)	100 (22 821,6 млрд руб.)	100 (24 762,1 млрд руб.)

Министерство спорта инициировало акцию «Тренируйся дома. Спорт — норма жизни», чтобы поддержать всех, кто находится в самоизоляции. Высказывалась благодарность спортсменам, тренерам и всем жителям нашей страны за то, что они присоединились к акции, публикуют в социальных сетях примеры, как надо оставаться активным в режиме карантина, показывая другим, что нельзя сдаваться.

Также важной составляющей, и это отмечалось в обращении министра спорта, является информационная поддержка (социальные сети и прямые эфиры) — тот механизм, что объединяет людей и вселяет в них надежду [6].

В целом, спортивная карьера подразумевает постоянное включение и дисциплину, спортсмены живут на тренировочной базе в период подготовки к соревнованиям, с полным погружением в процесс — как физически, так и психологически. В период пандемии это стало невозможным, и у спортсменов появилось время не просто отвлечься и передохнуть, но и подумать, что будет дальше и как они смогут применить свои знания и опыт в дальнейшем, ведь тогда еще никто не знал, чего ожидать в дальнейшем.

Карантин также поставил жесткие ограничения для тренировок профессиональных спортсменов, которые не просто лишились соревнований на весенний и летний сезон, но и потеряли возможность тренироваться в специально оборудованных спортивных комплексах. Не у каждого на заднем дворе стоит огромный бассейн или даже обыкновенный турник. Вопрос, однако, решили по профессиональному креативно. Большинство спортсменов тренируются дома, используя не только подручные инструменты, но и придумывая новые «тренажеры». Так, легенда тенниса Роджер Федерер тренируется отбивать мяч о стену дома, знаменитый российский скалолаз Станислав Кокорин предпринял попытку устроить скалодром на кухне, делал штангу из сумок с кубками и бутылками воды, а олимпийская чемпионка в синхронном плавании Шарон ван Раувендал тренируется в надувном бассейне [7, с. 303-304].

С проблемами тренировок в карантин сталкивались как мужчины, так и женщины спортсмены. Наиболее распространенные женские виды спорта предполагают наличие дополнительного оборудования, катка или же бассейна. Кроме того, чаще всего — необходимо тренироваться в команде.

Социология 429



Как только спортсменки лишаются ежедневных рутинных тренировок, у них появляется время подумать, какое может быть будущее без спорта.

Женщины уже изначально предрасположены к изменению хода спортивной карьеры: понимают, что рано или поздно, возможно, придется выбрать семью, родить ребенка, а потом будет несколько вариантов развития событий — уход в непродолжительный отпуск по уходу за ребенком, впоследствии привлечение помощников и возвращение в спорт, изменив формат карьеры на тот, что позволит совмещать ее с воспитанием ребенка, или же завершение спортивной карьеры.

По сути, мы видим пример преобразующего типа карьеры с постепенным движением вверх и последующей сменой деятельности. Для этого типа карьеры, сходного с авантюрным, характерна высокая скорость должностного продвижения (расширения влияния), которая может быть как постепенной, так и скачкообразной. В данном случае карьера строится либо в новой области или в сфере производства, либо в ее основе лежит выдающаяся идея. Это всегда новая позиция в обществе и устремленность в будущее [8, с. 81].

Рассмотрим это на примере 33-летней спортсменки — мастера спорта по спортивно-бальным танцам. В ходе проведения интервью в 2021 г. она отмечала:

«В 3 года меня привели на прыжки в воду. У меня были проблемы со здоровьем, обнаружили шумы в сердце, и врач порекомендовал находиться больше в ситуации бассейна, больше соприкасаться с влажным воздухом. Тогда меня родители привели, и я 5 лет успешно прыгала в воду, даже получила 3-й юношеский разряд в свои 9 лет. И потом очень много одноклассников у меня занимались. Тогда ещё в школу приходили и производили отбор на всякие секции. Я помню, к нам пришли и отбирали детей на секцию лёгкой атлетики, я очень загорелась этим. При этом я уже была хорошо спортивно подготовлена, у меня получалось лучше всех и выше всех, и я очень сильно задалась целью пойти на лёгкую атлетику, но родители как бы мешали моему этому желанию, потому что маме всё-таки не нравились фигуры легкоатлеток и тогда она меня подкупила очень красивым бальным платьем и отдала на секцию спортивного танца.

В 10 лет началась моя карьера как танцора, которая не закончилась до сих пор. Начались турниры, занятия, семинары, поездки. Карьера

была очень успешная, единственное, я сделала перерыв, когда в 25 лет вышла замуж, родила детей. Как спортивная карьера моя на тот момент закончилась, после этого я уже не выходила на турниры, но я решила открыть танцевальную школу, причём опыт преподавания танцев был уже к этому времени очень большой. Лет с 14 мы занимались с малышами, наши тренеры давали нам самых маленьких детей для того, чтобы мы их обучали танцевать, поэтому проблемы с выбором профессии тогда не стояло и мне это очень нравится до сих пор. Сейчас уже моя младшая дочь пошла по моим стопам, а вот с 5 лет я её тоже привела на бальные танцы, а она уже выступает на турнирах и уже тоже горит этим делом».

Таким образом, мы можем видеть, что карьера танцора переформатировалась после появления ребёнка, и спортсменка приняла решение стать бизнесвумен и открыть школу танцев, вдохновившись в том числе желанием своей дочери танцевать. Решение организовать из своей спортивной карьеры бизнес появилось не просто так – ведь бальные танцы очень затратный вид спорта, при этом деньги, что можно заработать на турнирах, никогда не покроют расходы на тренировки, аренду зала, костюмы и поездки на соревнования. Таким образом, для того чтобы не то что поддерживать свою спортивную деятельность, но и просто жизнь, необходимо искать альтернативные источники дохода, коим и становится открытие школы бальных танцев. До этого спортсменка зарабатывала на тренировках как детей, так и взрослых пар – любителей.

Для того чтобы масштабировать свою спортивную деятельность, были вложены инвестиции от родителей, снято помещение для студии и наняты тренеры. Таким образом спортсменка помогла коллегам также монетизировать свои умения.

«Ну я считаю именно для моего спорта этот переход отразился благоприятно, потому что мы можем организовывать много школ танцев. Их сейчас действительно очень много, на них большой спрос, потому что сейчас много людей занимаются именно этим видом спорта.

На начальных этапах всё равно танцы – это эстетическое наслаждение, это удовольствие для тех, кто приходит в этот вид спорта, а, например, для видов спорта, которые являются олимпийскими, может быть не совсем благоприятно, потому что мой старший сын, ему сейчас 6 лет, и только с 7 лет я могу его отдать в детскую спортивную юношескую школу, ко-

430 Научный отдел



торая будет на государственном обеспечении, но при этом он уже должен много уметь. Получается, для того, чтобы к 7 годам его чемуто научить, я должна его водить по коммерческим школам, если он не будет дотягивать до какого-то определённого уровня. Без подготовки сейчас не берут и не обучают с нуля, они уже должны достичь какого-то уровня и прийти подготовленными. Вот в этом, конечно, вопрос такой очень тяжёлый».

Развитие спортивной карьеры зависит во многом не только от обстоятельств личного плана, но и от объективных социальноэкономических условий, складывающихся в обществе. В начале работы уже отмечались особенности финансирования спорта, оказывавшие очень важное влияние на состояние спорта, специфику спортивной карьеры и саму мотивацию спортсменов. Также это относится и к оценкам спортсменами самих факторов, повлиявших на неё. Проведённое в 2021 г. методом анкетирования исследование, включающее в себя 400 респондентов-женщин, показывает следующее: лишь больше половины опрошенных считают, что экономические трансформации в стране не повлияли на их спортивную карьеру, 20% полагают, что на карьеру повлияла пандемия коронавируса 2020–2021 гг., а 19% затруднились с ответом. Развал СССР, последующий переход к Российской Федерации и различные кризисы начиная с 1998 по 2018 г. повлияли на карьеру 2-4% респондентов (табл. 2).

Таблица 2 Какой этап социально-экономической трансформации в стране повлиял на Вашу спортивную карьеру?, %

Этап трансформации	По выборке
Переход от СССР к Российской Федерации	2
Дефолт 1998 г.	2
Кризис 2008–2009 гг.	3
Кризис 2017–2018 гг.	4
Пандемия 2020 г.	20
Ни один из этапов не повлиял на мою спортивную карьеру.	53
Затрудняюсь с ответом	19
Другое	2

При этом социально-экономические трансформации в стране заставили завершить карьеру 7% опрошенных, а 9% дало мотивацию усиленно заниматься спортом (табл. 3).

Таблица 3

Каким образом процессы социально-экономической трансформации в стране повлияли на Вашу спортивную карьеру?, %

Влияние на спортивную карьеру	По выборке
Пришлось прекратить карьеру	7
Дало мотивацию усиленно заниматься спортом	9
Данное обстоятельство не отразилось на спортивной карьере	38
Затрудняюсь с ответом	41
Иное	5

К 2022 г. российский спорт начал постепенно избавляться от последствий эпидемии, но попал под тотальные санкции на международной арене, и как бы ни заявлял МОК, что спорт вне политики, российских спортсменов отстранили от большого количества международных соревнований. У нас появилось множество внутренних турниров, но, по сути, соревнуются одни и те же лица, так мотивация теряется.

Сейчас остается надежда на наших теннисистов, что чудом избежали санкций и продолжают выигрывать соревнования, а также планируется открытие для наших спортсменов азиатского рынка, и многие даже за. Вот как комментирует двукратная олимпийская чемпионка по синхронному плаванию перспективы соревнований в Азии: «В Азии самая сильная школа синхронного плавания, и даже участвуя в международных соревнованиях, у нас не всегда была возможность столкнуться с их командой, так как их основная нацеленность — внутренний рынок. Это прекрасно, что теперь мы сможем соревноваться с профессионалами».

В 2023 г. перспективы выхода наших спортсменок на международный уровень, как это было раньше, очень туманны, но, несмотря на это, многие спортсмены продолжают тренироваться в том же объеме, чтобы к моменту выхода из санкций достичь новых спортивных высот.

Таким образом, те спортсмены, что успели принять участие в международных соревнованиях, могут спокойно уходить на тренерскую работу и с учетом своих званий увеличивать стоимость тренировок. Или же могут открывать спортивные школы и студии своего имени (например, школы олимпийских чемпионов по фигурному катанию: Ангелы Плющенко — Евгения Плюшкина и Sotka school Аделины Сотниковой), куда с большим желанием родители

Социология 431



отправят своих детей, ведь школа имени олимпийского чемпиона или же победителя международных соревнований будет более престижна, чем спортсмена без звания.

К сожалению, напрашивается вывод, что нынешним спортсменам не будет хватать должной мотивации в связи с текущими отменами участия России в соревнованиях или же участия без медального зачета. К этому добавляется и ряд серьезных социально-экономических проблем, в том числе нехватка финансовых средств для строительства спортивных объектов в регионах. В достаточном объеме такие объекты имеются только в столичных центрах и некоторых крупных городах. Также нельзя не учитывать большую стоимость инновационного спортивного оборудования. В силу сокращения финансирования спорта наша страна не может позволить закупить весь комплект спортивных ресурсов во все спортивные комплексы. Сдерживающим фактором реализации традиционной карьеры женщин является и то, что не все из них по своим финансовым, временным и иным возможностям могут позволить себе продолжить на должном уровне спортивную карьеру, что и привело к некоторым ее модификациям и закреплению новых карьерных практик. Это особенно подтвердило время пандемии. Потом же их успехи нечем будет подкрепить, так как без участия в международных соревнованиях регалии будут только местного уровня, как итог – стоимость их занятий на рынке труда будет минимальна, несмотря на успехи и качество знаний и умений.

Список литературы

- О мерах по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населением на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции: указ Президента РФ от 02.04.2020 № 239. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
- 2. Государственный бюджет СССР: стат. сб.: в 2 ч. М.: Министерство финансов СССР, 1955. Ч. 2. 176 с.
- 3. Государственный бюджет СССР. 1988 : стат. сб. М. : Финансы и статистика, 1988. 159 с.
- 4. О федеральном бюджете на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов : федер. закон от 19.12.2016 № 415-ФЗ (последняя редакция). Доступ из справправовой системы «КонсультантПлюс».
- 5. Краткая информация об исполнении федерального бюджета от 30.01.2023 // Министерство финансов Российской Федерации. URL: https://minfin.gov.ru/ru/statistics/fedbud/execute/ (дата обращения: 09.03.2023).
- 6. Онлайн-конференция министра спорта Российской Федерации Олега Матыцина на тему «Российский спорт в условиях пандемии коронавируса COVID-29». 10 апреля 2020 г., Международный мультимедийный пресс-центр МИА «Россия сегодня» // Министерства спорта Российской Федерации. URL: http://www.minsport.gov.ru/press-centre/news/34846 (дата обращения: 20.12.2022).
- 7. Ляховская Ю. М., Савельева О. В. Спортивная сфера в условиях пандемии коронавируса: наиболее успешные решения дистанционного занятия спортом // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2020. Вып. 5 (45). С. 301–307. EDN: APHXQK
- 8. *Травин В. В., Дятлов В. А.* Менеджмент персонала предприятия. М.: Дело, 2003. 273 с.

Поступила в редакцию 26.04.2023; одобрена после рецензирования 30.05.2023; принята к публикации 30.08.2023 The article was submitted 26.04.2023; approved after reviewing 30.05.2023; accepted for publication 30.08.2023

432 Научный отдел